## 2025年9月23日 星期二

# 聚焦中国农民丰收节金秋消费季新看点



9月22日,在河北省石家庄市元氏县北正乡北正村,农民在石榴园直播带货

琳琅满目的新鲜果蔬前人头攒 动,缤纷特色的农村文创产品成为直 播间的主角,流连忘返的农旅体验项 目成为产业新宠……9月,记者在多 地农民丰收节金秋消费季现场,看到 一个个庆丰收促消费新场景,感受城 乡消费市场的巨大潜能。

#### 各地农特"好物"丰富多样、 触"网"远销

晨曦微露,山东日照,应季的鲜活 梭子蟹、皮皮虾、本地刀鱼等海鲜已 "上新"各个摊位,前来"抢鲜"的市民 络绎不绝。"金秋消费季叠加开海,让 市民的消费需求得以释放,近期市场 日均销量能达10万斤。"汾水农贸市 场副经理杨石永说。

作为中国农民丰收节的重点活 动,以"庆农业丰收 享美好生活"为 主题的金秋消费季活动,从9月初持 续到11月底。

在黑龙江佳木斯,游客在连片稻田 涌起的金色波浪中感受"稻种嘉年华"; 在浙江杭州,来自全国各地的56家农 业经营主体将粮油、畜禽、中药材等多 种品类产品搬到展销活动现场;在河南 郑州,漯河非遗面塑、濮阳农民麦秆画 等特色产品惊艳亮相……各地亮出农 特"好物"吸引众多城乡消费者。

抖音平台数据显示,9月10日至 19日,平台累计销售各类农特产品超 1.2亿单,订单量同比增长56%,成交 额同比增长47%,超三成交易额由店 播模式达成。

此次金秋消费季,各大电商平台和 金融机构推出多项补贴优惠。京东、拼多 多、美团等6家知名电商平台推出消费 补贴、流量扶持、入驻支持等25项惠农 措施;中国工商银行、中国农业银行等8 家金融机构发布助农专项贷、消费满减、 积分兑换等34项助农举措……

"从传统的商品消费到新兴的服务 消费,从线下的实体活动到线上线下融

合的创新模式,各地在金秋消费季通过 授仇童伟说。 更具特色的农产品、更有力的金融政策 支持,为消费者带来了丰富的消费选 择,也为市场带来了新活力。"山东大学 经济学院教授李铁岗说。

## 越来越多年轻人青睐"土而

在佳木斯市桦川县活动现场,身 着朝鲜族传统服饰的表演人员与游客 热情互动,非遗龟锅烤肉现场烹制,香 气四溢。泡菜、打糕、文创产品等特色 摊位前排起长队。

"借着这次金秋消费季,我才发现 农村市集这么好逛,有美食品尝,还有 丰富的文化体验。"现场一名年轻"宝 妈"王女士告诉记者。

得益于电商物流发展和各类助农 活动带动,更多"土而美"的农产品走 进大众视野,包括大学生在内的年轻 群体也加入金秋消费大军。

收到快递,在浙江读书的大学生 王天淇和同学迫不及待地将几个产自 新疆的老汉瓜抱回寝室。"这种水果外 表虽然土土的,瓜瓤却有冰激凌一样 的口感,我们都很喜欢。"王天淇说。

通过网络平台下单,是年轻人"尝 鲜"的首选方式。"消费者只需在应用 里搜索'多多丰收馆',便可一键拼购 各地品质农货,品尝丰收的味道。"拼 多多相关负责人说。

在浙江丽水云和县安溪畲族乡, 借助梯田场景开发的"稻田乐园"吸引 不少年轻人前来"打卡"。"游客不仅能 在水田摸鱼抓虾、摸蚌开珠,还能在稻 田体验割稻。"耘雀(杭州)文化旅游发 展有限公司运营负责人潘褚安介绍,9 月以来游客量同比上涨约20%,大学 生是主要群体。

"借助互联网,不少优质特色农产 品'走出深闺',降低了年轻人的消费 成本,同时迎合了他们'尝鲜'的消费 倾向。"南京农业大学经济管理学院教

#### 多措并举持续释放农产品消 费潜能

借助金秋消费季,优质农产品再次 被放到市场"聚光灯"下。销售火爆的背 后,冷链物流基础设施建设不完整、农 产品电商"内卷"等问题也引发关注。

北京物资学院教授王成林认为, 目前我国部分地区仍存在冷链"最初 一公里"配套设施不足、产地预冷设施 和冷库偏少、冷链物流信息化水平不 高等问题。"在实际工作中,应对农产 品产地冷链设施、市内配送中心等建 设作出规划,并完善相关标准。要广泛 推广数字技术应用,全方位、多层次地 对仓储、装卸、运输、结算等各环节进 行有效管理和监督。"

黑龙江省同江市农业农村局副局 长李智表示,应注重提升农产品"性价 比",用差异化、个性化的产品减少行 业"内卷"。

广州鲜汇冷冻技术有限公司负责 人侯俊峰说:"我们通过对荔枝进行物 理速冻,达到锁鲜目的,从而延长销售 时间、物理距离,在海外部分国家实现 错季上市,将农产品销售的'蛋糕'进 一步做大。"

构建安全畅通的农产品销售渠 道,离不开政府助力。一些地方已经行 动起来:安徽铜陵从去年开始设置白 姜直销点,免去农户和消费者与"贴牌 白姜"斗智斗勇的困扰;浙江杭州深化 "村播成长计划",将浙江传媒学院等 13个村播实践教学点作为壮大乡村 电商促富人才队伍的实践基地;山东 建设改造县、乡、村综合服务网点 2200余个……

随着城乡消费链路更顺畅,相信 未来农产品"出村进城"会更高效,市 民"下乡体验"会更便捷,城乡消费潜 力将持续激发。

#### (新华社北京9月22日电)

网公司已集结3.2万人应急抢险队伍, 全力做好广东省内跨区支援和对外 支援的多线作战准备,尽一切可能快 速完成抢修复电。

港珠澳大桥应急救援指挥部办 公室22日发布公告,受合风"桦加沙" 影响,经粤港澳三地协商一致,港珠 澳大桥珠海公路口岸将于9月23日 15时起暂停出境通关服务,大桥主桥 将同步封闭,解封时间将根据台风情 况另行公告。

国铁广州局根据台风动态及影响 至6米左右的涨水过程,部分水文站 范围,对管内列车运行计划进行调整。 23日12时起,广东省内高铁及普速列 车开始逐步停运,停运范围随台风影 响动态调整;24日全天广东省内所有 高铁、普速列车停运;25日凌晨起将根 据台风影响减弱情况,逐步恢复列车 开行,具体恢复车次将动态更新。

国际简讯

#### 菲律宾抗议活动发生冲突

者 张怡晟 聂晓阳)菲律宾首都马尼 拉、宿务、达沃等菲主要城市21日发 生大规模抗议,抗议者要求菲政府彻 字显示,近十万人参与当天的抗议活

据新华社马尼拉9月22日电(记 发生冲突,90多名警员受伤。

9月8日,菲律宾参议长埃斯库德 罗因腐败丑闻遭罢免。17日,菲众议 长罗穆亚尔德斯因卷入腐败丑闻宣布 查防洪工程腐败案。菲警方公布的数 辞职。菲媒体报道说,罗穆亚尔德斯和 多名议员被指卷入防洪基础设施项目 动。在马尼拉部分地区,示威者与警方 资金滥用丑闻。

#### 葡萄牙正式承认巴勒斯坦国

据新华社里斯本9月21日电(记 者前伟)葡萄牙外交部长保罗•兰热尔 21日宣布,葡萄牙正式承认巴勒斯坦 国。准备参加下周联合国大会活动的 持"政府承认巴勒斯坦国的决定。

当天早些时候,英国、加拿大和澳 大利亚政府也宣布正式承认巴勒斯坦 国。法国和沙特阿拉伯将于22日在纽 约联合国总部共同主持一场落实"两 葡萄牙总统德索萨也表示,"全力支 国方案"的国际会议,届时法国等一些 国家还将宣布承认巴勒斯坦国。

#### 瑞典研究人员开发出微米尺寸光驱动齿轮

(记者朱昊晨 徐谦)瑞典哥德堡大学 领衔的研究团队新近研发出一种由光 驱动的微型齿轮,直径仅几十微米,甚 至能够嵌入一根头发丝中。研究人员 认为,这一成果为微纳尺度机械动力

据新华社赫尔辛基9月21日电 学提供了全新思路。通过用光取代笨 重的机械耦合器,有望突破尺寸障碍, 制造出史上最小的微型芯片电机。

> 研究人员表示,未来这类齿轮可 缩小至16至20微米,与人体细胞大小 相当,在医学领域应用前景广阔。



在纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年大会上受阅 首次弹射起飞和着舰训练,标志着福建 位。

舰具备了电磁弹射和回收能力,对推进 海军转型建设具有里程碑意义。图为空 的歼-15T、歼-35和空警-600三型舰 警-600舰载预警机在福建舰上电磁弹 载机,已于此前成功完成在福建舰上的 射起飞,放飞小组引导战机弹射入 新华社发(李唐 摄)

(上接1版①)李蛮牛本名尚卿,曾在湖 是一堂生动的廉政教育课。 南为官20多年,其"自带钱粮、廉洁为 官"的故事在民间广泛流传。

当天,演出现场座无虚席。台下观众 时而屏息凝神关注剧情发展,时而为演 员的精彩唱段鼓掌叫好。演出结束后,观 众纷纷表示,这不仅是一场艺术盛宴,更 主任肖笑波领衔主演。

该剧剧本由一级编剧汪荡平、二级 编剧孙海云创作,一级导演何艺光执导, 一级演员严利文担任唱腔设计。"田汉表 演奖"获得者罗文,中国戏剧梅花奖获得 ·级演员、湖南省祁剧保护传承中心

(上接1版②)"能利用的旧设施绝不浪 费,既省了钱,又快了进度。"县水利局 工作人员说,当第一户村民家的水龙头 流出水时,在场的老人都红了眼眶。

攻坚路上,最动人的是干群同心。施 工队在山路上铺管道时,村民们主动提 着茶水去工地;遇到需要清理施工路面 的地方,大家拿着锄头、扫帚就来帮忙; 有村民甚至说:"只要能通上水,不掘坟、 不拆房,工程需要,全力支持!"就这样, 干部领着干,群众跟着上,工程顺利推进 并提前完工。

如今,走进这3个村庄,再也见不到 背着水桶翻山的身影。这些应急水源工 程日供水达610立方米,4113名村民彻 底告别了"靠天吃水"的历史。而洞口县

的行动远未停止:2025年下半年,当地 全力推进农村饮水保障突出问题集中整 治"突击战",组建工作专班,领导分片包 干,对排查出的75个饮水问题逐个整 改,目前41个突出问题已解决,34个限 期整改问题正在推进;受理群众诉求45 件次,办结率与群众满意率均为100%; 17.5万份《农村饮水安全保障明白卡》送 到了村民手中,"户帮户"互助等机制也 相继落地,为饮水安全织密了"防护网"。

"11月底前,所有问题都会整改到位, 而且我们还要建立长效机制,让清泉一直 流下去。"洞口县相关负责人说。山风吹 过,山间的供水管网泛着微光,这流淌的 清泉,不仅滋润了土地,更暖了百姓的心, 为乡村振兴注入源源不断的"水动力"。

### 电话办理 在线刊登

#### 证件遗失、公告、声明、启事等分类广告 咨询与监督电话: 0739-5322630 遗失启事

## ▲邵阳牧志生物质能发电有限公

### 司遗失营业执照正、副本,统一社会信用 代码:914305230538574467,声明作废。

#### 洞口代办处 寻亲公告

▲2022年8月中旬,周建良在自 家门口捡拾一名女婴,身体健康,当时 用黄色毯子包裹,写有出生日期:2022 年8月5日,带回家收养至今,现取名

周可卿。

请孩子的亲生父母或者其他监护 人持有效证件与周建良联系,即日起 60天内无人认领,孩子将被依法收养。

> 联系电话:19186925983 联系地址:

湖南省邵阳市洞口县洞口镇硖口 路南巷6号。

#### 2025年9月22日 新宁代办处

▲新宁县金桥劳务有限公司不慎 遗失公章一枚,公章编码: 4305000022495,声明作废。

年价 420 元

# 超强台风"桦加沙"来袭

广东将遇严重风雨浪潮影响

据新华社广州9月22日电 今年 第18号合风"桦加沙"已加强为超强台 风级,并逐渐趋向广东沿海,48小时内 将给广东带来严重的风雨浪潮影响。 受其影响,23至25日,粤东、梅州南部 和河源南部、珠三角、粤西先后有暴雨 到大暴雨局部特大暴雨。广东省防汛 防旱防风总指挥部已于22日10时将 防风应急响应提升至Ⅱ级。

停"通告。截至22日18时,阳江、江门、 中山、珠海、东莞等地将于23日起实 行停课、停工、停产、停运、停业的"五

停"措施;23日至24日,深圳、惠州全 市中小学、幼儿园停课;汕头也将于 23日起分区域、分行业、分时段实行 停课、停工、停产、停运"四停"措施。

记者从广东省水文局了解到,23 日至25日,广东省部分河流将出现2 点可能超过警戒水位。广东海事局于 22日12时将防热带气旋应急响应提 受台风影响,广东多地发布"五 升为一级。截至22日18时,全省客渡 运航线已停运121条,客渡运船舶已 停航393艘,受影响水域涉水工程(含 海上风电项目)已停工294个。广东电

> 邵阳日报社出版 本报地址:邵阳市双清区邵阳大道 新闻热线:18907398110 广告中心:5322630 常年法律顾问:湖南天润人合律师事务所律师石世黎 新闻工作者职业道德监督举报电话:5312501 本报印务公司承印(咨询电话:5324403) 本报发行部自办发行(投诉电话):5315092 广告经营许可证:邵市监广登字01号